# 臺北市政府原住民族事務委員會 108 年第 2 次性別平等專案小組會議紀錄

壹、會議時間:108年9月25日(星期三)下午3時30分

貳、會議地點:本會會議室

參、主 席: 巴干·巴萬主任委員 記錄: 李育珊

肆、出席人員:嚴委員祥鸞、郭委員美玲(請假)、莊委員淑靜、傅委員從喜、賴委員慧 貞、李委員菊妹、陳委員思穎、盧委員吉勇、陳委員麗年、巴唐委員志強、李委員 育珊、卓委員孝忠、黃委員凱恩

伍、列席人員:性別平等辦公室葉研究員靜宜、許會計員真誠

陸、主席致詞:

柒、業務單位報告:

一、確認前次會議紀錄(附件1,P5-P16)。

主席裁決:紀錄確認。

二、歷次會議決議(裁示)事項執行情形。

序號	列管事項	組別	執行情形	辨理等級	主席裁示
108-01-01	公民咖啡館討	綜企組	擬訂於 108 年	В	持續列管
	論納入性別議		10月26日辦		
	題,建構友善		理,相關作業		
	支持平台,並		籌備中。		
	就年齡、族群				
	及性別分析,				
	歸納統整案				
	例。				
108-01-02	娜魯灣文化節	教文組	擬以雅美族為	В	解除列管
	系列活動結合		宣傳主體,辨		
	傳統文化習		理系列活動,		
	俗,於活動時		包括:「文化		
	納入性別平等		節啟動記者會		
	宣導,打破性		」、「原風料理		
	別刻板印象或		競賽」、「本市		
	角色任務。		原住民族合唱		
			團音樂晚會		
			」、「原住民族		
			運動會」及「雅		

			美族傳統祭典 展演」,詳如		
			附件 2, P17-		
			P20 °		
108-01-03	原住民假日市	經建組	已於中正紀念	В	解除列管
	集「原樂好		堂環堂道路廣		
	市」結合性別		場開幕,陸續		
	友善空間辨		於於士林舊		
	理。		街、新富町文		
			化市場、永樂		
			市場、花博公		
			園美術園區及		
			臺北火車站站		
			前廣場辦理,		
			成果展擬於松		
			菸文創園區辦		
			理,詳如附件		
			3 , P21 °		

#### 辦理等級

A等級 工程已竣工、活動已完成、階段任務已達成及例行性業務等,可列為A級。

B等級 正在執行中之計畫。

C等級 規劃中尚未付諸實行之計畫。

D等級 無法辦理之計畫,例如因法令修正、環境變遷或政策改變而無法執行之計畫皆屬之。

E等級 無須辦理之計畫,中央或其他機關已完成類似之計畫可替代本計畫,或經評估已無政策需求者屬之。

**莊委員淑靜**:有關傳統性別文化分工,非改變原有習俗或文化,雅美族長嗣繼承制不同於傳統男性繼承性別刻板之制度,建議得於娜魯灣文化節活動內突顯之。

嚴委員祥鸞:有關公民咖啡館與實踐大學之合作,併同教育部大學社會實踐責任計畫 (USR)合辦,活動亮點期待大家共同實際參與後看見,活動包括百分之 98 運動,讓 98%漢人來主動認識 2%原住民,讓參加活動的漢人要至少 認識 5 個原住民朋友,也會讓原住民菁英現場分享活動參與心得及建 議。下周起將有系列國中校園宣導活動,另外士林區社子島富安國小有 相當豐富原住民舞蹈資源,僅供參考。

**傅委員從喜**:各組活動皆可串連進行性別平等宣導,包括:娜魯灣文化節、公民咖啡館等等,皆可於活動開始前撥放簡易 30 秒至 1 分鐘之性平宣導短片或提供性平宣導品。

### 捌、報告事項:

報告一、本會:108年性別平等宣導及性別意識培力辦理情形。

### 說明:

- 一、 本會同仁(含約僱人員)每人每年已完成2小時性別主流化訓練。
  - (一)本會 108 年 6 月 16 日辦理原住民電影「阿莉芙」電影賞析,邀請女性影像協 會秘書長羅珮嘉針對機關同仁進行原住民多元性別及跨性別等性別議題中所 面臨的族群、家族議題面臨的困難及挑戰,參與人數 34 人(男 12 人、女 22 人),授課內容詳如附件 4, P22-P24。
  - (二)本會 108 年 8 月 20 日辦理「性別 X 族群=原住民婦女的生活方式」性別主流 化講座,邀請嚴祥鸞老師講授 CEDAW 性別議題及族群、性別和階級交錯關 係,參與人數 36 人(男 11 人、女 25 人)。
- 二、本會派駐12區公所原住民服務員及承辦人於108年7月5日與家暴及性侵害防治中心,召開108年上半年原住民族個案服務及業務聯繫會議,討論家庭暴力暨性侵害防治中心受理原住民案件網絡聯繫狀況。
- 報告二、原住民兒童暨青少年關懷服務計畫納入性別教育課程執行情形,詳如附件 5, P25-P26。

#### 說明:

- 一、內容:108 年度原住民兒童暨青少年關懷服務計畫委託社團法人台北市原住民關懷協會辦理,每週至少提供2至3次定點課後照顧及到宅服務,在服務中提供課業輔導、母語教學外,亦辦理性別教育、品格教育及親職教育活動,讓原住民兒少除了加強課業輔導外,能強化家庭功能及促進親子關係,並透過家長座談會瞭解兒少課業及生活適應狀況,本計畫上半年服務人數226人,參與人次共計7,709人次。
- 二、成效評估:有關性別教育辦理 2 場次 52 人次參加,分別於 108 年 4 月 27 日辦理品格教育課程-性別家事平等、108 年 6 月 29 日辦理品格教育課程-尊重性別差異。另,家長座談會暨親職教育辦理 2 場(108 年 5 月 26 日及 108 年 6 月 30 日),主題為「如何有效處理孩子被霸凌事件」及「主要照顧者自我壓力調適」,分別 45 人及 54 人參與,服務效益共計 99 人次。

**傅委員從喜:**耆老服務中心等委外場館或服務亦可以納入性別教育相關課程,性平電 影映後討論等,都能有相關宣導成效。

賴主任秘書慧貞:今年社團幹部研習亦將納入性別教育課程。

葉研究員静宜:有關性平宣導短片,會後可提供性平處及教育部相關宣導短片網址。

莊委員淑靜:相關性平教育議題及素材十分多元,現今性別家事分工較不是議題,因 兒少做家事的狀況較不普遍,故之於兒少反而是家事學習。因而,建議 可以聚焦因原住民族群與身分產生之相關議題,例如是否於就學階段曾 因族群身分而受霸凌;另,有關原住民性別及情感教育,台中市編列原 住民青少女未婚懷孕宣導方案預算,不知臺北市青少年未婚懷孕狀況為 何,是否有早婚早育的情況,請依相關數據為基礎,調查並歸納需求後 再提供相關服務,以符合實務現場需求。

嚴委員祥鸞:傾向不針對特定族群做預先假設,原住民人口比例是少數的,故其中數據可能更容易被看見和放大。服務需回歸以數據為基礎(data-

based),關於國中小性教育及健康議題,請教育局或衛生局提供相關 未成年懷孕數據。

莊委員淑靜: 輟學學生可能造成統計上黑數, 出生登記或許有更詳盡資料。

**賴主任秘書慧貞**:本市原住民人口性別比為女 6 男 4,女性仍多於男性,故於臺北市原住民婦女扶助自治條例仍加強對婦女之保障。

## 玖、討論事項:

討論事項一、為落實並應用性別主流化工具,爰擬定「臺北市政府原住民族事務委員會 辦理推展性別平等工作策略及具體措施成果表」(附件 6, P27-P29),俾 利彙整本會整體性別平等之績效案,提請討論並確認。

說明:依據本會落實性別主流化暨推展性別平等工作計畫(105-108年)辦理(附件7,P30-P35),本會每年應就各業務辦理4類性別平等工作策略及具體措施,每類至少辦理1項。

**傅委員從喜**:肯定成果表之設計,使各組活動後可依該表填報,並分享於線上雲端上,供大家閱覽。惟建議納入經費規模,可歸納出多少項目及經費都有牽涉到性別平等元素。

莊委員淑靜:為避免重複行政作業,或可改於各項成果報告上加上性平成果評估。

賴主任秘書慧貞:本會每年應辦理6大類至少4類推展性別平等工作,應提具體成效,可從今年4類措施著手,透過成果表統整,以評估相關執行成效。

決議:依委員建議納入經費預算項目,並請於今(108)年推展性別平等相關方案試行之。

討論事項二、確認108年「臺北市性別統計指標」。

#### 說明:

- 一、 依據「臺北市政府強化性別統計體系推動計畫」辦理,各機關性別統計專 題分析及性別統計應用成果,需提報機關性別平等專案小組審視。
- 二、 108 年度本會執行情形如附件 8, P36, 提請討論並確認。

決議:同意通過。

拾、臨時動議:無

拾壹、主席裁(指)示事項:無

拾貳、散會:是日下午5時。